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Schließlich bin ich an der Klärung der Frage interessiert, ob der 1824 in Keitum in `Haus 50` geborene Bleick Jens Carstens, der beim Tode seiner Großmutter Maren Erich Boysen, + 1850, und seiner Mutter Christina Sievers, + 1859, verschollen war, in der Zeit von 1859 bis 1875 für tot erklärt worden ist und ob dabei der Chronist von Sylt, C.P. Hansen, mitgewirkt hat oder welche amtlichen Feststellungen dazu geführt haben, dass auf der Gemarkungskarte von 1875  als Besitzer des Hauses Julius Sievers, ein Stiefbruder von Bleick Jens Carstens, genannt wird.

An einer Klärung dieser Frage bin ich deshalb interessiert, weil 1879 aus den USA die Nachricht von einem Lebenszeichen von Bleick Jens Carstens eine erhebliche Erschütterung  bei C.P. Hansen auslöste, er bettlägerig wurde und nach wenigen Tagen verstarb.

Beigefügt ist aus unserem Buch die Kopie von `Haus 50`, sowie die Ahnentafel Sievers, auf der die oben genannte Christina Sievers unter Nr.3 genannt wird und aus den Angaben unter Nr. 7 ersichtlich ist, dass C.P. Hansen entfernt verwandt ist. 

Ich hoffe, dass Sie sich mit meinen Fragestellungen anfreunden können und werde mich Anfang nächster Woche noch einmal mit Ihnen in Verbindung setzen, um das Weitere mit Ihnen abzusprechen. 

Nachdem Sie mir nun soeben Ihre Anschrift mitgeteilt haben, geht mein Brief auf die Reise mit guten Wünschen und herzlichen Grüßen      

 rdner Elfrrdner Elfr

Dr. med. Erich Voß                                                                08.05.04

Bonhoefferstraße 2                                                                Tel: 0451 36323

23566 Lübeck

Dr. med. Erich Voß,  Bonhoefferstr.2 , 23566 Lübeck
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IIhre an meinen Sohn Andreas Voß gerichtete I Myil , hat mir seh erfreut, weil damit zum Erstenmal nach der Veröffenrlichung meines Artikels über Hinrich Christiab Esmarch im Jahre  ein Namensträger dieser Famile Kontakt mit mir aufgenommen.Iyh habe ntürlich volles Verständnis dafür,und ich wünsche Ihnen dazu viel Erfilg, weil auch ich gerne ei vo   abstammen würde.
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